中国法学会2025年度部级法学研究课题立项名单公示

西南政法大学立项数列传统五院之首

□ 记者 朱非

近日,《中国法学会 2025 年度部级法学研究课题申报公告》发布,设立中国法学会 2025年度部级法学研究课题 129项,其中重大课题 7项, 重点课题 12项,一般课题 37 项,基础研究重点激励课题 8 项,青年调研课题 4项,西部 课题 1项,自选课题 60 项。

五所传统政法院校 32 项课题获立项

7 项重大课题分别为"党

的二十大以来习近平法治思想 的新发展"(中国人民警察大 学教授 王鸿)、"习近平法治 思想的学理建构" (山东警察 学院教授 李川)、"习近平法 治思想在福州的孕育与实践研 究" (福建社会科学院习近平 法治思想研究所所长、研究员 陈荣文)、"中国特色社会主 义视域下党建与基层法治现代 化融合路径研究"(北京市丰 台区人民法院党组副书记、副 院长 林云)、"新时代党对政 法改革绝对领导的理论和实践 研究"(华东政法大学纪检监 察学院副院长、教授 吴美

满)、"中国比较法学自主知识体系建构研究"(中南财经政法大学法学院教授陈虎)、"涉外法治理论和实践自主知识体系建构研究"(西南政法大学国际法学院副院长、教授宋云博)。

五所传统政法院校共有32项课题获立项,除了3项重大课题外,还包括重点课题6项,一般课题7项,基础研究重点激励课题2项,青年调研课题和西部课题各1项,自选课题12项。其中西南政法大学立项最多,为10项;中国政法大学次之,共8项;中

南财经政法大学6项,华东政 法大学5项,西北政法大学3 项。此次立项课题主要集中在 刑事诉讼法修订、人工智能、 涉外法治等领域。

本市两所高校六项 课题获立项

本市两所高校 6 项课题获立项,华东政法大学除了 1 项重大课题外,还有 4 项课题获立项,分别是"刑事诉讼法修改中管辖制度的完善"(刑事法学院副院长、教授 张栋)获重点课题立项;"世行营商

评估新增'公司合并控制'指标的中国立法因应"(国际金融法律学院讲师 薛人伟)获一般课题立项;"马克思主义法治理论视角下我国监察法制的近代转型研究"(涉外法治研究院 高一宁)获基础研究重点激励课题立项;"人工智能训练数据的治理规则体系研究"(中国法治战略研究院讲师 姬蕾蕾)获自选课题立项。

此外,上海外国语大学贤达 人文经济学院讲师胡晓的"环境 刑事附带民事公益诉讼与行政执 法的主体衔接机制研究"获自选 课题立项。

"第二届法大数字刑事法论坛"综述

建议刑法分则设专章治理网络犯罪

7月13日, "网络犯罪研究学术联盟成立仪式暨第二届法大数字刑事法论坛"在京召开。本次会议由中国政法大学刑事司法学院主办。与会专家围绕网络犯罪治理中的前沿问题展开研讨。

构建一体化网络犯 罪应对体系

湘潭大学特聘教授于同志的发言题目为《网络犯罪案件的办理难点与对策思考》。他认为,目前网络犯罪案件办理存在案件体量庞大、社会危害极其严重等特征。对此,应认识到理解涉案技术原理是准确定案的前提,并以法律规定和原理为依据合理解析案件,坚持在实质性正义观下适度扩张法律解释,将刑法的积极介入与适度介入相结合。

他还建议在刑法分则中设置"网络犯罪"专章;着力在诉讼程序、证据规则、司法管辖等方面进行刑事程序制度创新;强化综合治理,构建预防、打击、治理一体化的应对体系。

个人信息刑事保护 需作风险分级

东南大学法学院欧阳本祺教授以《论数据犯罪的双层法益》为题发言。他主张数据的法益为双层法益。数据安全法益是作为手段的阻挡层法益,信息内容法益是作为目的的背



后层法益,这种手段与目的之间的关系,决定了对阻挡层法益的保护应当受到比例原则的限制,符合适当性、必要性和均衡性的要求。

此外,对个人信息的刑事 保护需按可识别性进行风险分级:不可识别信息无需保护; 已识别信息重点保护;可识别 信息可以根据识别目的明确 性、识别能力强度、侵害后果 严重性及识别概率四个维度综 合判定刑事干预的必要性。

数字经济犯罪应建 立双重罪过模式

华东政法大学刑事法学院 张勇教授作题为《数字经济犯 罪代际更新与刑法因应》的发 言。他认为,数字经济犯罪在 风险社会背景下,呈现出犯罪 对象虚拟化、场域泛化、规制 主体多元化及社会危害性不可 估量等四大特征。基于刑法的 代际更新,数字经济犯罪可定 义为与数字要素、技术或制度 相关联的经济犯罪,其核心法 益为数字经济秩序。

基于现实立法,对数字经济犯罪可以从以下两方面进行理论应对:第一,不法评价的重心应从法益侵害结果转向引起法益侵害的行为本身,实现从结果无价值向行为无价值的转型。第二,应运用要素分析法,建立过失与故意并重的双重罪过模式。

以调控主义刑法观 治理网络犯罪

浙江大学数字法治研究院 副院长高艳东教授以《网络犯 罪中调控主义刑法的确立》为 题发言。他认为,目前网络犯罪治理面临两难困境,现有的两种应对观点中,积极刑法观将网络犯罪等同于暴力犯罪,忽视了电信诈骗案件人身危害性相对较低的客观事实;消极刑法观主张先行政后刑事的治理顺序,违背了生命权、财产权等概念历来诞生于刑事制裁之后的历史规律。

由于两种路径均存在缺陷,对此他提出调控主义刑法观,主张刑法应扮演中场角色,在前置法缺位时先行介人以激活行政法与民法体系,待其完善后立即撤退。刑法先行的目的不是"以刑代管",而是激活其他法律,调动民法和行政法共同治理网络犯罪。

以检察监督刚性实 现公民权利保障

中南大学数字法治研究院院长张杰的发言题目为《数字赋能检察法律监督刚性的法治机理与拓展面向》。他认为,检察法律监督刚性关乎监督作用的发挥及工作开展的质效,当前存在的刚性不足问题,源于检察职务犯罪侦查预防职能转隶,而数字技术为解决此问题提供路径,能拓宽线索来源、推进检察一体履职等。

检察机关利用数字技术在 实践方面取得了良好的效果, 但仍存在法律赋权不足、隐私 侵犯风险、数据资源不足和分 析能力不足等问题,因此应明 确数字技术是方法更新,秉持 客观公正立场、遵循正当程 序,以检察监督刚性实现公民 权利保障。

(朱非 整理)

的原

最新国际法律动态

法国立法强化未成年人犯罪惩戒

6月24日,法国正式 颁布第2025-568号法案, 对未成年人刑事司法体系进 行修订,旨在建立一个反应 更迅速、惩戒更有力的未成 年人犯罪司法治理体系。

一是强化父母监护责任。法案将追究父母失职责任的标准,从考察损害后果的"结果导向",转为审视监护行为的"形式导向",即只要未履行法定监护义务即可被追责。同时,法案引入了社区服务附加刑、民事罚款等多种司法工具,以督促监护人履行家庭管教责任。

二是严惩严重及重复犯罪。对于 16 至 18 岁的未成年人累犯,若其在一年内曾受刑事或教育处罚,且再次

涉嫌严重罪行,法案引入 "即时出庭"等快速审理程序,实现快速与有效的惩 处。法案还严格限制了"未 成年人减责原则"的适用, 授权法院在涉及极端暴力等 情节时,可裁定不予刑罚减 免,按成年人标准量刑。

三是优化审判与决策流程。在对未成年人采取审前羁押等重大强制措施前,法官必须参考社会教育评估报告,以使处置方案更贴合未成年人的个体情况,实现惩戒与教育的结合。同时,针对审理 16 周岁以下未成年人重大案件的法庭,部分地区将增加陪审员数量,以提升案件审判的专业性和社会代表性。

(法语编译: 田赓炜)

日本出台劳动新规强化权益保护

6月4日,日本国会参议院通过《部分修改综合推进劳动政策等相关法律的法律案》。该法案立足于构建安全、公平、稳定的劳动环境,从反骚扰、促平等、保健康等方面,提升了劳动者权益保护标准。

一是严防职场骚扰。法 案首次将"顾客骚扰"纳人 雇主责任范围,要求雇主采 取必要的管理措施,保护劳 动者免受来自顾客等第三方 的过当言行侵害。同时,将 反性骚扰等义务从在职阶段 延伸至招聘环节,要求雇主 防止求职者在求职中遭受骚 扰。

二是强化平等举措。将 《女性活跃推进法》所规定 的应当公开女性职业发展信 息的企业范围,由原来的雇佣 301 人以上的企业,扩大至雇佣 101 人以上的企业。在应当公开的信息中,新增"男女薪酬差异"及"女性管理层比例"两项数据,倒逼企业解决性别歧视问题。同时,将《女性活跃推进法》的有效期延长十年至2024年

三是保障医疗权利。对于因伤病需要接受治疗的劳动者,雇主负有"努力义务",应当采取调整工作时间、内容等措施,帮助其平衡治疗与工作。

(日语编译:王珏)

上海法治报理论学术部 上海外国语大学法学院

合作主办